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A Budapesti Műszaki Főiskola Kandó Kálmán Villamosmérnöki Karának 
negyedéves kooperatívos hallgatójaként a 2004- es év első félévét a Hannoveri 
Műszaki Főiskolán (Fachhochschule Hannover - FHH) töltöttem. 
Mivel az Elektronikus eszközök szakirány Világítástechnika moduljára jártam, 
ezért esett a választás Prof. Dr. Hartmut Kopp úr világítástechnika kurzusára. 
De ne szaladjunk ennyire előre! 
 
A kezdetek... 
 
A 2003. márciusi pályázatbeadási határidő előtt egy héttel Dr. Borsányi János 
tanár úr meghirdette ezt a lehetőséget. Bár egy évvel korábban érdeklődőként én 
is részt vettem Kopp úr főiskolánkon tartott előadásán, eddig nem foglalkoztam 
komolyan a gondolattal. Eddig. Most meg két-három nap alatt állítsak össze egy 
pályázati dossziét, ami majd ott sorakozik azokéval együtt, akikről eddig azt 
gondoltam, hogy nem egészen normálisak, hiszen nekik nem elég a suli, még 
keresik maguknak a bajt. 
Az iskola ERASMUS honlapján fent vannak a pályázat részletei, két dolgot 
azért kiemelnék. Az egyik a tanári ajánlás, amiből kiderül, hogy ő alkalmasnak 
tart-e a feladatra, a másik pedig a motivációs levél. Ebbe írhatsz akármit, ne túl 
vad dolgokat, amit az egészről gondolsz, de hidd el, amit kint tapasztalsz, 
minden várakozásodat felülmúlja majd. Egyszerűen azért, mert minden új lesz, 
olyan dolgokkal találod szembe magad, amire sose gondoltál volna. 
 
Közben tart a második félév, mire kiderül, hogy az első körön túljutottál és 
küldik az anyagodat a kinti iskolába, már erősen közeledik a vizsgaidőszak. 
Nekem még szükségem volt vízumra, nektek már ez kimarad, de nagyon fontos 
az egészségbiztosítás megkötése, amit a kiutazás előtt tíz nappal köthetsz meg 
INGYEN. E nélkül ne indulj útnak! 
 
Mire ide eljutsz, már biztosan túl vagy néhány levélváltáson a leendő tanároddal 
és az ösztöndíj egy része is a számládon van. Bár jelentős önrésszel kell 
számolni – erre Dudás tanárnő fel is hívja a figyelmet – a kezdetben jelentkező 
kiadások miatt (lakbér, féléves díj, stb.) érdemes „egy rakás” pénzzel kimenni. 
Kint pedig azonnal számlát nyitni. 
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A hannoveri főiskola: 
 

 
Az első dolog, amit kint tapasztalhatsz, az a Nemzetközi iroda áldásos 
tevékenysége (Frau Sylvia Ende). Eleve, mire idekerülsz, már van szállásod, ami 
– ha kicsit körülnézel, láthatod – nem is olyan könnyű. 
Mielőtt elkezdődne a szorgalmi időszak, azelőtt két hét „intenzív” német 
tanfolyamot tartanak a külföldi diákoknak. Ez alatt az idő alatt megtörténik a 
beiratkozás, ismerkedési estet szerveznek, közösen számlát nyittok, ha még 
nincs, programokat, kirándulásokat szerveznek. Ezt NE hagyd ki! 
Megismerkedhetsz olyan emberekkel, akikkel egész félév alatt tarthatod a 
kapcsolatot, akikkel számíthattok egymásra. Meglátod, ez kint, „éles 
helyzetben” nem is csak duma. 
Aztán elkezdődik a tanulás. Nem szörnyű, sőt érdekes módon még akár örömet 
is okozhat, ha nem vagy elég óvatos. 
Alapvetően kétféle dolog közül kell választani. Vagy tantárgyakat veszel fel és a 
félév végén levizsgázol, vagy a tanároddal megbeszéled, hogy projektmunkát 
csinálnál szívesebben. Most senki ne gondolja, hogy jó, akkor tantárgyak, meg 
vizsgázás és punktum. Első hallásra a projektmunka kicsit meredeknek tűnik, 
főleg, ha az elején a nyelvvel is gond van (mint nekem), de jó érzés, ha 
decemberre elkészülsz valamivel, ami a TIÉD, még akkor is, ha nem hozhatod 
haza☺! 
Én két projektmunkában vettem részt. Az egyik egy egyéni projekt volt, ebben 
egy LED fényáramát kellett meghatározni a fényerősség adatokból. A másikat 
két sráccal csináltuk együtt, ebben színes fénycsövekkel valósítottunk meg RGB 
színkeverést DALI digitális vezérléssel. Ezekről most nem írok részletesen, akit 
érdekel, keressen meg e-mailben! hjenci@yahoo.co.uk
 
Dr. Hartmut Kopp úr egész félévre szabad bejárást engedélyezett a laborba, 
asztallal, számítógéppel, amit ezidő alatt csak én használtam. Rengeteg 
segítséget kaptam – ebbe beleértem azt a türelmet, amire a kezdeti nyelvi 
nehézségek miatt ngy szükség volt - a szakirodalom (pl. DALI) és az 
elfoglaltsága ellenére tágan értelmezett fogadóórái. 
 
A menza: 
 
Az iskolában a menza szó új értelmet nyer, majd meglátod. 
 

 3

mailto:hjenci@yahoo.co.uk


A szállás... 
 
A kollégiumunk egy három épületből álló épületcsoport volt, ami a helyiek 
szerint gabonasilókra emlékeztet, ezért a kolesz beceneve – na micsoda??  - 
SILO! 
Ezt érdemes megjegyezni, mert az egyetem menzája után (UNI Mensa) a 
második legnagyobb bulizóhely. Majd’ minden péntekre kitalálnak valami 
indokot, hogy bulizni lehessen☺. 
A közelben van bolt, posta, meg bank is, szóval minden. 
 
A város: 
 

 
Kröpcke – a belváros, háttérben a vonatállomás 

 
 
A helyiek unalmasnak tartják Hannovert, de ne dőljetek be nekik! Bár tény, 
hogy barátokkal jobb mászkálni, még egyedül is tartogat meglepetéseket, meg 
megmutatja szépségeit. 
 

 
 
A város titkainak a felfedezéséhez nagy segítség az INGYEN bérlet, ami az 
iskola féléves díjához jár.  
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Közlekedés: 
 
Nagyon jó! Nem túl nagy a város, ehhez képest rengeteg villamos, meg busz 
vonal szeli keresztül-kasul. 
 

Ez itt csak a villamoshálózat... 
 
A hannoveri magyarok: 
 
Utoljára hagytam, de nem azért... Van Hannoverben – meg még több német 
városban is – magyar közösség, akik havonta rendszeresen összejárnak, 
találkoznak. Nagyon kedves emberek, az „idegeneket” hamar befogadják és 
szeretettel, érdeklődéssel vannak irántu(n)k. Én csak februárban csatlakoztam 
hozzájuk, de így is részt vettem több találkozón, a március 15- ei ünnepen és a 
május 1- ei családi napon is. Néha megható, néha egyszerűen csak jó őket így 
együtt látni és nem utolsó sorban addig is, amíg itthonról távol vagyunk, 
valahova tartozni. Erre most biztos könnyen mondod, hogy peeersze! De 
gondolj bele, milyen érzés, amikor 1200 km- re otthonról azt hiszed, hogy 
egyedül vagy, aztán kiderül, hogy mégse... 
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Néhány hasznos tanács, ha elfogadod ... 
 
- ne használj olyan szavakat, vagy kifejezéseket magyarul, amiket egy 
 külföldi is (nem csak német) megérthet, mert nem tudja, mit akarsz és 
 esetleg ideges lesz tőle. 
- ha azt hiszed, hogy kemény gyerek vagy, akkor se próbálj versenyt inni 
 egy finnel! 
-  ne hagyd otthon a bérleted, mert a büntetés egy érvágás: 40€ 
- gondold át mégegyszer! 
 
 
Néhány hasznos link: 
 
Hannover: 
http://www.hannover.de
 
A főiskola: 
http://www.fh-hannover.de
 
Közlekedés: 
http://www.gvh.de
http://www.uestra.de
http://www.db.de
 
 
 
Ezúton szeretném megköszönni ezt a lehetőséget Dr. Borsányi János és Molnár 
Károly tanáruraknak (MTI), Prof. Dr. Hartmut Kopp úrnak (FHH) és nem utolsó 
sorban Dudás Mária tanárnőnek, aki mint kiderült kint, átlagon felül gyámolít 
minket.  
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